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Тема 1. Информация и сообщения 
1. Длина битовой комбинации, необходимой для записи десятичного числа 232, определяется единицей с 32 нулями. Количество различных чисел, кодируемых 32 битами, определяется диапазоном кодов от кода с 32 нулями до кода с 32 единицами.
Ответ. Второе число больше.

2. Заметьте, что каждый символ кодируется пятью битами и что каждая пятёрка битов представляет собой двоичный номер следующего символа в английском (латинском) алфавите. Вспомните шифр Цезаря, в котором буква рассматриваемого алфавита кодируется следующей (или отстоящей на определённое количество букв) буквой алфавита.

Ответ ABCEBD.
3. Необходимо уравнять единицы измерения информации в каждом уравнении системы. Приведите в первом уравнении Мб (мегабайты) к Кб (килобайтам), а во втором уравнении – Гб (гигабайты) к байтам. Решите полученную систему с двумя неизвестными (например методом последовательного исключения неизвестных).

Ответ. 
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Тема 2. Системы счисления
1. Точность двоичного числа 0,01 определяется двумя разрядами после запятой. Следовательно, деление чисел необходимо осуществить с точностью до трёх цифр после запятой.
Ответ. 10,100.

2. Заметьте, что основание системы больше 3, так как в равенстве присутствует цифра 3, существующая лишь в таких системах. Из равенства (110)p = 2[(13)p + (3)p] получите соответствующее алгебраическое уравнение в десятичной системе и, решив его, выберите подходящее значение p.
Ответ. р = 4.

3. Заметьте, что 4097 = 4096 + 1 = 212 + 1. Любая степень двойки содержит всего одну единицу в своём двоичном представлении. (Где именно?)

Ответ. 11 нулей.

Тема 3. Высказывания, предикаты, логические функции
1. Уравнение рассматриваемой окружности имеет вид: x2 + y2 = 4. Уравнения рассматриваемого квадрата - |x| = 2, |y| = 2. Искомая область образуется пересечением внешней области окружности, определяемой неравенством x2 + y2 ( 4, и внутренней области квадрата, определяемой неравенствами: |x| ( 2, |y| ( 2. Нестрогие неравенства означают, что границы окружности и квадрата входят в область, т.е. допустимы равенства.
Ответ. (x2 + y2 ( 4) и |x| ( 2 и |y| ( 2.

2. В первой из перемножаемых скобок оба слагаемых равны по аксиоме де Моргана. Вторую скобку можно раскрыть последовательно, используя соответствующие аксиомы.
Ответ. ¬(x(y).

3. Запишите после каждого вентиля (инвертора, дизъюнктора, конъюнктора) на пустой выходной стрелке получаемое после работы данного вентиля логическое выражение с учётом предыдущих результатов.
Ответ. z = ¬(x(y(x)(x(t.
Тема 4. Алгоритмы и алгоритмизация

1. Последняя цифра числа х равна mod(x, 10), а число, получаемое после «отбрасывания» последней цифры  равно x:=div(x,10). Используйте их в цикле типа «пока» с условием выполнения цикла (x >0). Максимальное значение цифр, составляющих число, находится стандартным образом, как и максимум из числовой последовательности.
Ответ. Алгоритм имеет вид:

алг В41(арг цел х, рез цел m)

    дано | натуральное число х

    надо | найти максимальную цифру в чётных разрядах числа х

нач

    цел m, | максимальная цифра

            n, | номер этой цифры

            i,  |  текущая цифра на чётном месте

            y, | выделяемая текущая цифра

ввод(х)

i:=2

m:=0

n:=2

нц пока (х >0)

     y:=mod(x, 100)   | выделяем две цифры с текущего чётного номера,

     x:=div(x, 100)     | находим число, получаемое после «отбрасывания» двух цифр,

     y:=div(y, 10)       | и определяем цифру на чётной позиции, 

     если (y > m)        | находим максимум из цифр и её номер

          то m:=y

                n:=1

     всё
     i:=i+2

  кц
вывод((Искомая цифра равна  (,  m,  ( и расположена на месте номер    (, n)

кон.

2. Организуйте цикл пока «до» от 2 до n -1. Необходимо запоминать каждый раз левый меняемый элемент в некоторой «буферной» переменной.

Ответ. Алгоритм имеет вид:

алг В42 (арг цел n, вещ таб x[1:n], рез вещ таб x[1:n])

     дано | вещественный ряд чисел х

     надо | заменить каждое число ряда средним арифметическим соседних чисел

нач

   цел y, z | текущие соседние элементы

          t,     | копия меняемой цифры

          i      | текущий номер

   ввод(n)

   нц для  i от 1 до  n
       ввод( x[i])
   кц
   y:=x[1]
нц для i от 2 до n – 1 | цикл замены

t:=x[i]                   | фиксируем значение меняемого элемента в t 

z:=x[i+1]              | запоминаем следующее значение

x[i] := (y+2)/2      | вычисляем «новое» текущее значение

y:=t                       | запоминаем «старое» значение переменной
t в переменной у

  кц

  вывод((Результат:()

нц для i от 1 до  n
вывод (x[i])

кц

кон.

3. Организуйте внешний цикл по строкам для подсчета нулевых элементов в строке. Внутренний цикл должен «перебирать» элементы текущей строки и сравнивать их с нулём. Можно организовать такой же цикл по столбцам. Есть и другое более эффективное решение. Найдите его самостоятельно.
Ответ. Алгоритм имеет вид:

алг В43 (арг цел n, m, таб x[1:n, 1:m], рез цел k)

    дано   | таблица из n строк и m столбцов из целых чисел

    надо   | найти номер k строки x, в которой есть максимум нулей

нач

  цел  i, j | текущие индексы строки и столбца

          z,  | текущее значение максимума нулей в строке

          t    | количество нулей в текущей строке

  ввод(n, m)
  нц для i от 1 до n
      нц для j от 1 до m
           ввод(x[i, j])
      кц
   кц
   k:=1

   z:=0

   нц  для i от 1 до n  | цикл поиска по строкам

       t:=0

       нц для j от 1 до m | цикл просмотра элементов текущей строки

            если (x[i, j)=0)

                то t:= t+1

             всё

       кц

        если (t > z) | поиск максимума и номера его строки

            то z:=t

        всё

    кц

вывод((Максимальное количество нулей, равное  (,  z, ( содержит строка номер    (, k)

кон.

Тема 5. Данные к алгоритмам и исполнители алгоритмов
 1. Выпишите все элементы с индексами по строкам таблицы и сравните рассматриваемые индексы по каждой строке. Получите общую формулу для таких индексов.

Ответ. На диагонали, ведущей из левого верхнего угла таблицы в правый нижний угол, индексы всех элементов удовлетворяют равенству j=i. На диагонали, ведущей из правого верхнего угла таблицы в левый нижний угол, индексы всех элементов удовлетворяют равенству i+j=n+1 или j= n+1 – i .
2. Адрес первого элемента таблицы равен А(1, 1). Машинное слово – количество битов (разрядов), которое отводится для хранения значения каждого элемента массива.

Ответ. А( i, j)= A(1,1)+s((m(i – m + j – 1).

3. Ответ. Алгоритм имеет вид:

алг В53
      дано | исполнитель Вычислитель
      надо | определить указанные числа оптимальным способом
нач

цел a, b

ввод(a, b)

    нц пока (a < 64)

          Y2(а)

           Y2(b)

     Кц

кон.
Тема 6. Программные системы
1. Основными задачами, входящими в этап разработки программной системы в соответствующей последовательности, являются следующие задачи:
а) анализ, технического, алгоритмического, программного, информационно-интерфейсного и технологического обеспечений разработки;

б) проектирование программной системы;

в) программирование (запись кодов на выбранном языке программирования).

2. Ответ. С помощью Microsoft Word созданы 3 файла (tab.doc, xls.doc, abc.rtf), MS Excel – 1 файл (acc.xls), MS Access – 1 файл (present.mdb), MS PowerPoint – 1файл (doc.ppt).
3. Ответ. Стандартное ядро интегрированного пакета автоматизации офисной работы MS Office включает следующие приложения (пакеты): Word, Excel, Access, PowerPoint, Outlook, ClipArt Gallery. Назначение каждого из приложений укажите самостоятельно.
Тема 7. Компьютер, компьютерные системы и сети.
 1. Наибольшую производительность (при равных условиях, на одинаковых тестах проверки производительности) из указанных компьютеров имеет компьютер Pentium -4/2100/256/32.
Ответ. Pentium -4/2100/256/32.
2. Ответ. Ранжированный перечень мероприятий может быть следующим:

1) приоритетный регистрируемый доступ по кодам и паролям и регулярное ведение электронного сетевого журнала;
2) установка FireWall и обновление антивирусного пакета в сети Интернет, подписка на обновление;

3) профессионализм пользователей сети ( и особенно профессионализм сетевого администратора или администратора подсистемы безопасности).

Жёсткий контроль руководства за работой пользователей и ограничение доступа в сеть будут больше мешать, чем помогать, как показывает практика. Жёсткий контроль может быть за работой системного администратора (или администратора по безопасности).

3. Ответ. В списке этих протоколов сетей TCP/IP приведено соответственно протоколов уровней физического, сетевого, транспортного и приложений: 1, 1, 1, 2.

Тема 8. Новые информационные технологии
1. Ответ. Примерами использования технологии OLE  могут быть:
а) переход к Excel-таблице в среде Word;

б) вставка Word-документа в таблицу Excel-таблицу;

в) использование словаря Word для проверки орфографии в Excel.
2. Ответ. В качестве сервера можно использовать компьютер не ниже Pentium-4/3000/512/64/200. В качестве рабочего места можно использовать компьютер не ниже Pentium-4/2000/256/32/80. Это достаточно условные компьютеры.
3. Ответ. Количество различных протоколов – 2, доменов – 9, адресов Интернет-ресурсов – 3, адресов e-mail – 2, разделов ресурсов (директориев) – 3 (hot, fill – на почтовом сервере и ff – на носителе сайта).

Тема 9. Математическое и компьютерное моделирование
1. Ответ. В математической модели, отражающей второй закон Ньютона, т.е. в соотношении F=m(a следующие гипотезы:
а) поверхность идеальна, т.е. коэффициент трения равен нулю;
б) тело находится в вакууме, т.е. сопротивление воздуха равно нулю;

в) масса тела неизменна;

г) тело движется с одинаковым постоянным ускорением в любой точке.

2. Ответ. Модель – динамическая, детерминированная, дискретная, так как учтены только три значения параметра а, хотя модель и пригодна для любых t из указанного промежутка изменения времени.

3. Пусть коэффициент пропорциональности равен k. Запишите модель в следующем виде: скорость распада (производная m((t) по времени от нераспавшейся массы m(t) равна произведению k на m(t). Модель имеет вид: m((t) = k( m(t). Запишите её в виде: 
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. Проинтегрируйте полученное последнее выражение от t =0 до t = 3, учитывая, что m(0) = 500. В результате получится зависимость: m(t) = 500(e0,03. Это число примерно равно 515.
Ответ. m(3) = 515.

Тема 10. Программирование на языке Паскаль
1. Ответ. Программа может иметь вид:
program  B101;

var

   k: integer;

   x: longint;

begin
     writeln(‘Введите число: ’);
      readln(x);

      k:=0;

      while (x >0) do

            begin

                  if ( x mod 10)=0 then k := k+1;

                   x:=x div 10

            end

       writeln(‘Количество нулей в числе равно ’, k);
        readln

end.

2. Ответ. Программа может иметь вид:

program  B102;

var

   i, j, n, k, m:integer;

    mm:real;

    x: array [1..100] of real;

begin
     writeln(‘Введите количество чисел:  ’);

     readln(n);

     writeln(‘Введите числа:  ’)

     for i:= 1 to n do readln(x[i]);

     k:=0;

     m:=0;

     i:=1; {цикл поиска наибольшего из отрицательных элементов}

     while ((x[i]>=0) and (i<n+1)) do i:=i+1;

      if (i=n+1) and (x[n]>=0)

           then writeln (‘Нет отрицательных элементов ’)
           else begin

                        mm:=x[i];

                        k:=i;

                        for j:=i+1 to n do

                             if ((x[j]<0) and (x[j]>mm))

                                then begin

                                            mm:=x[j];

                                            k:=j

                                           end

                    end;

       i:=1; {цикл поиска наименьшего из положительных элементов}
       while ((x[i]<=0) and (i<n+1) do i:=i+1;

       if (i=n+1)

           then writeln (‘Нет положительных элементов’)
           else begin

                       mm:=x[i];

                          m:=i;

                        for j:=i+1 to n do

                              if ((x[j]>0) and (x(j)<mm))

                                 then begin

                                           mm:=x[j];

                                            m:=j

                                 end

                        end;

          if (k*m<>0) {‘если есть, что менять, то меняем’}
               then begin 

                            mm:=x[k];

                             x[k]:=x[m];
                             x[m]:=mm

                             end;

        for i:=1 to n do writeln(x[i]);

        readln
end.

3. Организуйте внешний цикл по строкам для подсчёта нулевых элементов в строке. Внутренний цикл должен перебирать элементы текущей строки и сравнивать их с нулём. Можно организовать такой же цикл по столбцам.

Ответ. Программа может иметь вид:

program B103;

var i, j, n, m, k:integer;

    x: array [1..100, 1..100] of integer;

begin
     writeln(‘Введите количество строк и столбцов: ’);
     readln(n, m);

     writeln(‘Введите числа:  ’);
     for i:=1 to n do

           for j:=1 to m do readln(x[I, j]);

     for i:=1 to n do

         begin

             k;=0;

             for j:=1 to m do if x[I, j]<>0 then k:=k+1;

           if k=m

               then writeln (‘В строке номер  ’,  i, ‘нет нулевых элементов. ’);

           end;

 readln

end.
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